

УДК 021.64(4/5)

ББК 78.34(051.9)

DOI 10.25281/0869-608X-2021-70-4-343-351

Н.П. ИГУМНОВА

Общее библиотечное пространство СНГ в контексте гуманитарного сотрудничества

Реферат. Статья раскрывает научные аспекты и практику развития общего библиотечного пространства Содружества Независимых Государств (ОБП СНГ), сложившуюся в течение 30 лет в систему его организации и механизмы функционирования. Отражена роль библиотек в решении гуманитарных проблем Содружества. ОБП СНГ рассматривается как основная часть Евразийского библиотечного пространства и изучается как самостоятельная система. Отмечаются важнейшие принципы построения ОБП СНГ. Показано, что за исследуемый период пройден путь становления, выявлен круг общих интересов, актуальных направлений деятельности. Разработана нормативно-правовая база развития библиотечного дела стран СНГ, модельные законы, призванные гармонизировать национальные правовые документы. Сформировавшаяся организационная система функционирования ОБП включает взаимосвязанные звенья — национальные библиотеки СНГ, Библиотечную Ассамблею Евразии, Российскую государственную библиотеку как базовую организацию по сотрудничеству в области библиотечного дела государств — участников СНГ, научно-практический журнал «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии». Выявлены приоритетные направления сотрудничества: формирование, сохранение национальных библиотечных фондов, обеспечение открытого, равного доступа пользователей к отечественным и мировым ресурсам посредством использования информационных технологий, продвижение лучших образцов национальной культуры и литературы, культурно-просветительские акции и этнокультурное библиотечное взаимодействие. Приведены примеры реализации программ сотрудничества.

Определено, что для устойчивого развития и стабильности состояния ОБП как системы взаимодействия библиотек требуется постоянное преодоление накапливаемых в ней противоречий, внесение корректив в определение общих интересов и организационную структуру. Делается вывод, что интеграционная деятельность библиотек СНГ по укреплению ОБП при объединяющей роли русского языка служит основой консолидированного включения библиотек в общее гуманитарное и культурное пространство СНГ и в мировое информационное пространство.

Ключевые слова: общее библиотечное пространство, Содружество Независимых Государств, Евразийское библиотечное пространство, организационная система, гуманитарная миссия библиотек, гуманитарное сотрудничество, организация библиотечного дела, национальные библиотеки, электронные библиотеки.



Наталья Петровна Игумнова,

Российская государственная библиотека,
Центр по исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе, главный научный сотрудник
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия
доктор педагогических наук
ORCID 0000-0002-2741-5244
E-mail: IgumnovaNP@rsl.ru

Для цитирования: Игумнова Н.П. Общее библиотечное пространство СНГ в контексте гуманитарного сотрудничества // Библиотекословедение. 2021. Т. 70, № 4. С. 343–351. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-343-351.

Интеграционные процессы в гуманитарной сфере Содружества Независимых Государств (СНГ), начавшиеся 30 лет назад, привели к созданию системы взаимодействия в области образовательной, культурной и информационной деятельности. Одними из первых свое место в гуманитарном сотрудничестве заняли библиотеки, для которых основными ценностями являлись исторически сложившиеся отношения народов стран СНГ, постоянное внимание к вопросам взаимного духовного обогащения, культурному и научному обмену.

Гуманитарная миссия библиотек в важном геополитическом регионе СНГ является главной идеей формирования общего библиотечного пространства (ОБП). О гуманитарной миссии библиотек в эпоху цифровизации ведутся оживленные дискуссии. Содержание их сводится к проблеме самого существования библиотек и их сути. Крупнейшие деятели библиотечного дела СНГ высказали свои суждения по этому вопросу. Как отметил Р.С. Мотульский, «принцип соответствия общечеловеческим ценностям необходимо рассматривать в качестве приоритетного в деятельности библиотек. Другие принципы базируются на его основных положениях и развивают их» [1]. Ю.Н. Столяров утверждает, что библиотеки — это «фундамент культуры, со своими особыми требованиями, со своей спецификой, выделяющей их из других учреждений культуры» [2].

За 30 лет в различных направлениях накоплен значительный научный багаж и организационный опыт совместной деятельности библиотек СНГ, проведены исследования, разработаны понятия, проанализированы причинно-следственные связи, факторы и условия, воздействующие на развитие ОБП Содружества.

Мы живем в период серьезных геополитических перемен, перемещения геополитических центров влияния, формирования новых политических, экономических и иных объединений, например Евразийского экономического союза (ЕАЭС), Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), которые могут влиять на процессы интеграции библиотек, но предсказать их невозможно.

Современная жизнь стран СНГ и в первую очередь России связана с необъявленными Западом войнами — политической, экономической и информационной. Это вызывает необходимость формирования у населения, прежде всего у молодого поколения, нового мировоззрения и миропонимания. Поэтому на первый план в работе библиотек выдвигается гуманитарная идея.

В научный и общественный оборот было введено понятие «Евразийское библиотечное пространство», адекватное понятию «постсоветское библиотечное пространство». В основе его лежит принцип исторической преемственности культурных ценностей и наследия единой государственной библиотечной системы предшествующего периода [3; 4]. Модель Евразийского библиотечного пространства (ЕБП) — система библиотек евразийского региона, состоящая из взаимодействующих подсистем (элементов), каждая из которых может быть изучена как самостоятельная система. Библиотечное пространство стран СНГ рассматривается как часть ЕБП и как объект изучения со своими целями, задачами, причинно-следственными связями, организационной структурой и механизмами управления [5].

ОБП стран СНГ — реально существующее явление: оно действует на территории Содружества, представляет собой сферу библиотечного взаимодействия, целью которого является прежде всего выполнение библиотеками своей гуманитарной миссии, повышение эффективности удовлетворения духовно-нравственных, культурных и образовательных потребностей общества.

Отметим важнейшие принципы построения ОБП СНГ:

- территориальный, определяемый общими границами, непосредственной близостью стран друг к другу и лежащий в основе выявления региональных объектов системы;
- политический, обусловленный вхождением стран в межгосударственное объединение СНГ (в органы управления входят эксперты, руководители государств и правительств государств — участников СНГ, решения которых обязательны для учреждений этих стран);

- историко-культурный, основанный на сложившейся на протяжении веков общности культурных традиций народов;

- знания и применения русского языка, облегчающего межличностные контакты и профессиональное общение библиотечным работникам, позволяющего им хорошо понимать друг друга и работать вместе.

Основополагающими принципами являются добровольность, равноправие, взаимная заинтересованность, так как все решения и обязательства принимаются на основе консенсуса и в национальных интересах каждой страны.

На библиотечное сотрудничество в СНГ оказывают влияние различные факторы — экономические, социальные, политические (межгосударственные отношения), культурные (в том числе этнические, религиозные), информационные, иные. Совокупность этих факторов актуальна и для настоящего времени.

Каждая общественная система, согласно теории универсального эволюционизма, характеризуется изменением организационных форм (изменчивость); сохранением памяти о традициях, научных школах, кадрах, формах прошлого сотрудничества (наследственность); определением среди множества возможных направлений единственно правильного пути развития (отбор). Исходя из этого, ОБП СНГ как сфера профессионального сотрудничества — это исторически сложившаяся, устойчивая система связей и отношений, основанная на общности принципов, целей и содержания библиотечной работы; способности отвечать на вызовы времени; сопоставимом уровне развития теории и практики деятельности, а также инновационных преобразований в области библиотечного дела.

Часто встречается определение — единое библиотечное (гуманитарное, культурное, информационное) пространство СНГ. Это неправильно, так как оно не имеет признаков единства: обязательных для всех участников правовых норм, регулирующих культурную, информационную и иную деятельность, единых на всем пространстве органов власти и механизмов контроля за их исполнением. ОБП СНГ обладает всеми признаками общности — согласованными на межгосударственном уровне принципами, целями, задачами, правилами и механизмами. Это позволяет применять координационные формы взаимодействия и использовать корпоративные и партнерские связи.

Сегодня можно утверждать, что в результате 30-летнего сотрудничества сформировано ОБП СНГ. В Уставе Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ) обозначены следующие цели: сохранение и развитие общего библиотечного пространства, национального культурного достояния, обеспечение доступности фондов, взаимообогащение культур, содействие развитию библиотечной деятельности в СНГ и др. Как культурное, образовательное, информационное пространство, ОБП имеет определенное качественное состояние и уровень взаимосвязей. Разработана нормативно-правовая база развития библиотечного дела стран СНГ. Она состоит из национальных законов, указов, постановлений, положений, уставов библиотек и других документов. Совместными усилиями разработаны модельные законы, призванные гармонизировать национальные правовые документы. Они приняты руководящими органами СНГ для закрепления принципов, форм и механизмов взаимодействия библиотек.

В настоящее время определены организационные механизмы, сфера общих интересов и целей взаимодействия. Библиотечные специалисты сохранили дружеские, добрососедские, личные связи и отношения, а также русский язык межгосударственного и профессионального общения.

Взаимная заинтересованность библиотек в сотрудничестве стимулировала создание соответствующих разным периодам времени организационных форм. Сформировавшаяся система функционирования ОБП СНГ включает взаимосвязанные звенья — национальные библиотеки (НБ) СНГ, Библиотечную Ассамблею Евразии (БАЕ), Российскую государственную библиотеку (РГБ) как базовую организацию по сотрудничеству в области библиотечного дела государств — участников СНГ, научно-практический журнал «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии».

НБ во всех странах СНГ выполняют роль центров разработки национальной библиотечной политики, координации работы библиотек страны, реализации их гуманитарной миссии. Они являются проводниками интересов библиотек всех типов в системе межгосударственного взаимодействия.

РГБ, являясь штаб-квартирой БАЕ, с 2006 г. имеет статус базовой организации государств — участников СНГ по сотрудничеству в области библиотечного дела по решению глав правительств в результате заслуженно приобретен-

ного авторитета и доверия со стороны коллег, а также богатого прошлого опыта осуществления интеграционных связей [6].

Основной информационной базой сотрудничества и печатным органом БАЕ с 1993 г. является научно-практический журнал «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии». Он освещает широкий круг гуманитарных и культурных аспектов интеграционной политики Содружества, публикует материалы по анализу опыта работы библиотек СНГ, предпринимаемым исследованиям и программам.

Ключевую роль в интеграционных процессах играют руководители и специалисты библиотек, обладающие широким кругозором, уважением к культурам и языкам народов, знанием библиотечного дела и истории его развития на пространстве СНГ, пониманием этнокультурных и миграционных процессов, а также проблем своих соотечественников за рубежом, объединительного значения русского языка. Они воплотили в жизнь идею интеграции и формирования ОБП.

Подчеркнем, что сотрудничество библиотек осуществляется при поддержке и непосредственном участии органов координации Содружества: Совета по культурному сотрудничеству, Совета по гуманитарному сотрудничеству, Экономического совета Исполнительного комитета СНГ, Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ, а также Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ.

Библиотеки СНГ взаимодействуют на основе общих интересов, которые выявляются путем регулярного проведения научных исследований, дискуссий на международных конференциях и сессиях БАЕ. Результаты этих исследований опубликованы в монографиях [7], информационно-справочных изданиях [8], научных статьях [9].

Исследование, выполненное РГБ, БАЕ и НБ СНГ [10], выявило приоритетные направления сотрудничества:

- формирование, сохранение национальных библиотечных фондов (с особым вниманием к книжным памятникам);
- обеспечение открытого, равного доступа пользователей к отечественным и мировым ресурсам посредством использования информационных технологий, инновационных и проектных разработок;
- изучение, пополнение и продвижение лучших образцов национальной культуры и литературы;

- культурно-просветительские акции и этнокультурное библиотечное взаимодействие;
- непрерывное образование и повышение квалификации библиотечных работников.

Приведем примеры реализации программ сотрудничества. 13 января 1999 г. подписано Соглашение о создании Системы межбиблиотечного абонемена и доставки документов (МБА и ДД) государств — участников СНГ как важнейшего средства обеспечения функционирования общего библиотечного, информационного и научно-технологического пространства, совершенствования механизма взаимного использования фондов библиотек. В этом документе зафиксировано, что функции координации функционирования системы МБА и ДД возложены на РГБ [11].

В соответствии с гуманитарной политикой СНГ разработаны программы развития сотрудничества приграничных библиотек и этнокультурного взаимодействия. Приграничное сотрудничество развивается согласно Концепции межрегионального и приграничного сотрудничества государств — участников СНГ на период до 2030 г. [12] и Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ [13]. Документам придается большое значение, так как приграничные библиотеки находятся, как правило, в отдаленных от национальных, региональных и муниципальных центров районах, иногда труднодоступных и недостаточно обеспеченных фондами, персоналом и техническими средствами, но именно эти библиотеки непосредственно работают с многонациональным населением СНГ, испытывают на себе последствия конфликтов.

НБ Казахстана совместно с российскими библиотеками более 10 лет выполняет важный и ответственный проект по приграничному этнокультурному библиотечному сотрудничеству «Встречи на границах».

Библиотеки приграничных территорий России, Беларуси и Украины с 1998 г. ведут проект «Библиотека — центр диалога культур». Основные темы сотрудничества — сохранение и упрочение общего информационного пространства, сохранение книги как памятника нации и памятника культуры, работа библиотек в мультикультурной среде, поддержка гуманитарной и просветительской миссии библиотек в условиях информационного общества и новых геополитических отношений. НБ Беларуси и Смоленский государственный университет с

2015 г. реализуют корпоративный российско-белорусский проект «Белорусские смоляне, смоленские белорусы». Совместная деятельность библиотек, учреждений культуры и образования направлена на сбор информации об известных персонах различных исторических периодов в многообразных источниках обоих государств.

В ряде регионов Кыргызской Республики в приграничных библиотеках проводится работа по взаимодействию с библиотеками соседних государств. Приграничные библиотеки Ферганской долины, в Жети-Огузском и Тюпском районах Иссык-Кульской области, Ошская областная библиотека им. Т. Сатылганова, Ошская областная детская библиотека им. Т. Мияшева взаимодействуют начиная с 2008 года. Эти примеры могут быть продолжены.

В договоры и соглашения включены такие направления работы, как создание электронных баз данных и полнотекстовой информации, организация межбиблиотечного абонементов, школ инноватики, а также научных конференций и семинаров, совместная справочно-библиографическая работа, обмен методическими и библиографическими изданиями. Все это свидетельствует о повышении роли библиотек в реализации межгосударственной гуманитарной политики СНГ, что раскрывали в своих работах библиотечные специалисты [14; 15].

На основе накопленного опыта в помощь библиотекам разработана Концепция полиэтнической деятельности библиотек СНГ [16].

В сфере гуманитарного сотрудничества и культурного обмена библиотеки взаимодействуют, участвуя в форумах, фестивалях, юбилейных торжествах, в конгрессах соотечественников, празднованиях памятных дат.

Форумы творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ — крупнейшие ежегодные гуманитарные мероприятия на пространстве Содружества. При активном взаимодействии библиотек в многостороннем формате подводятся итоги гуманитарного сотрудничества за прошедший год, вырабатываются новые подходы по наиболее актуальным вопросам совместных действий стран СНГ.

Большую роль в развитии ОБП имеет проект Совета по культурному сотрудничеству Исполнительного комитета СНГ «Купола Содружества: библиотеки»¹, в рамках которого действует программа «Культурные столицы Содружества». Так, НБ в 2018 г. приняли деятельное участие в мероприятиях в армянском

Горисе, в 2019 г. — в белорусском Бресте, где прошла международная конференция «Книга в формировании интеллектуальной культуры народа» и торжественные мероприятия. Там же состоялось XXIII Общее собрание членов БАЕ. Участниками этих мероприятий стали руководители и ведущие специалисты библиотек Беларуси, Казахстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана.

В 2018–2019 гг. продолжилось развитие проекта «Золотая коллекция Евразии», в котором участвуют НБ Армении, Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизии, России, Узбекистана, Украины.

Важное объединяющее значение имеют масштабные акции, посвященные 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: библионочи, выставки, цифровые коллекции, в том числе онлайн-марафон «Библиотека Победы», документальный фильм «Библиотечный фронт», виртуальная выставка «Великая Победа советского народа».

Дискуссии и обмен опытом работы библиотек стран СНГ проходят на международных конференциях в Алматы, Астане, Баку, Бишкеке, Минске, Москве, Санкт-Петербурге, Ташкенте. В них участвует широкий круг библиотечных специалистов, информационных и музейных работников, общественных деятелей республик, которые тем самым вовлекаются в ОБП и культурный процесс Содружества в целом.

В НБ Беларуси в 2017 г. состоялся Международный конгресс «500 лет белорусского книгопечатания» с присутствием руководителей библиотек всех стран СНГ и специалистов в разных областях гуманитарного знания и культуры Беларуси. В РГБ была организована дискуссия по одной из важных тем — «Межкультурный и профессиональный диалог молодых специалистов библиотек стран СНГ».

Проблема «Книга и чтение в цифровую эпоху» обсуждалась на международной конференции в 2019 г. в Бишкеке, в которой участвовали библиотеки Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана.

В НБ стран СНГ открылись виртуальные читальные залы Электронной библиотеки диссертаций РГБ, вызвавшие интерес пользователей.

Большое значение имеют стажировки молодых специалистов библиотек, организуемые при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества СНГ. Во время

стажировок участники знакомятся с работой ведущих библиотек республик, что значительно расширяет профессиональный кругозор. Главной темой стажировок стала информатизация и цифровизация библиотечных процессов, создание национальных электронных библиотек. Обсуждается необходимость и возможность создания Единой электронной библиотеки СНГ, организации и функционирования фонда электронных библиотек, программного обеспечения, методов сканирования книг и др.

С 2000 г. на Высших библиотечных курсах РГБ читается спецкурс «Международная библиотечная деятельность на постсоветском пространстве», в том числе по темам: «Национальные библиотеки СНГ в контексте развития партнерства», «Приграничные библиотеки СНГ», «Этнокультурное библиотечное взаимодействие» [17].

Подводя итоги, можно констатировать, что ОБП СНГ сформировалось и продолжает развиваться. Система библиотечного взаимодействия СНГ сохранит свою устойчивость при выполнении определенных условий. Во-первых, необходимо отслеживать путем регулярного проведения научных исследований тенденции и общие интересы библиотек. Во-вторых, требуется сохранять надежность организационно-управленческой структуры системы, основанной на слаженной деятельности взаимосвязанных и взаимодополняющих элементов — НБ СНГ, добровольного некоммерческого партнерства БАЕ, РГБ как базовой организации, печатного органа — научно-практического журнала «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии». В-третьих, важно продолжать тесное взаимодействие в соответствии с гуманитарной политикой указанных структур с Исполнительным комитетом СНГ, Межпарламентской Ассамблеей государств — участников СНГ, Межгосударственным фондом гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ.

Устойчивость любой системы может подвергаться опасности ослабления из-за накапливаемых противоречий, недостатков в отдельных ее организационных звеньях. Таким звеном может стать базовая организация. Наличие только одной базовой организации в области библиотечного сотрудничества недостаточно. Целесообразно предусмотреть их создание во всех странах СНГ, как это сделано в области культуры и образования. Расширение круга базовых библиотек, добровольно берущих на себя ответственность за отдельные важные на-

правления профессиональной деятельности и выполнение гуманитарных программ СНГ, позволит значительно активизировать библиотечное взаимодействие. Этот опыт оправдал себя в Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА), где определяется ответственность за реализацию основных программ крупнейших библиотек мира, имеющих соответствующие ресурсы и опыт работы.

Важно вовлекать в БАЕ библиотеки, обладающие большим культурным и профессиональным потенциалом. Оживить формирование ОБП СНГ позволит восстановление при базовой организации Общественного совета по взаимодействию с библиотеками СНГ. В его состав должны быть включены, помимо руководителей библиотек, ученые, политологи и другие квалифицированные специалисты, а также представители от управления СНГ, министерств культуры и иностранных дел, других государственных и межгосударственных органов, благотворительных фондов.

Таким образом, интеграционная деятельность библиотек СНГ по укреплению ОБП при объединяющей роли русского языка соответствует их гуманитарной миссии, стратегии развития и приоритетам текущей деятельности. Она служит основой консолидированного включения библиотек в общее гуманитарное и культурное пространство СНГ и в мировое информационное пространство.

Примечание

- ¹ Купола Содружества — метафорическое сокращение понятия «Культурная политика СНГ», предложенное в 2007 г. председателем Совета по культурному сотрудничеству СНГ, министром культуры Азербайджана Поладом Бюльбюль оглы.

Список источников

1. Мотульский Р.С. Принцип соответствия общечеловеческим ценностям как базовый принцип деятельности библиотек // Международные библиотечно-информационные конференции «Библиотечное дело» / Московский государственный университет культуры и искусств, Кафедра библиотечного дела : [сайт]. URL: http://libconfs.narod.ru/2002/4s/s4_p12.htm (дата обращения: 07.06.2021).
2. Столяров Ю.Н. Культурный кодекс: как корабль назовешь, так он и поплывет... О понятийных

- изъянах в проекте федерального закона о культуре // *Культура: теория и практика*. 2014. № 2. URL: <http://theoryofculture.ru/issues/29/622/> (дата обращения: 07.06.2021).
3. Библиотечная энциклопедия / Российская государственная библиотека ; [главный редактор Ю.А. Гриханов ; научные редакторы-составители: Е.И. Ратникова, Л.Н. Уланова и др.]. Москва : Пашков дом, 2007. 1299 с.
 4. *Игумнова Н.П.* Евразийское библиотечное пространство в библиотечной политологии : монография. Москва : Пашков дом, 2014. 131.
 5. *Игумнова Н.П.* Библиотечное пространство стран СНГ как самоорганизующаяся система: методология исследования // *Библиотековедение*. 2019. Т. 68, № 4. С. 383–390. DOI: 10.25281/0869-608X-2019-68-4-383-390.
 6. Решение о придании федеральному государственному учреждению «Российская государственная библиотека» статуса базовой организации государств — участников Содружества Независимых Государств по сотрудничеству в области библиотечного дела (Душанбе, 25 мая 2006 г.) // *Гарант* : информационно-правовой портал. URL: <https://base.garant.ru/2566653> (дата обращения: 29.09.2020).
 7. *Игумнова Н.П.* Евразийское библиотечное пространство: контуры, проблемы, перспективы. Москва : Пашков дом, 2006. 350 с. (Библиотека: новые возможности / Российская государственная библиотека).
 8. Национальные библиотеки стран СНГ, 2011–2018. Москва : Пашков дом, 2020. 172 с.
 9. *Нерюева М.В.* Библиотеки в гуманитарном пространстве СНГ // *Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии*. 2015. № 3. С. 11–13.
 10. Сравнительный анализ современных стратегий и тенденций развития национальных библиотек (заключительный) : отчет о НИР : рег. № НИОКТР АААА-А18-1180202000165-0 / Российская государственная библиотека ; исполнители: Г.А. Райкова, Н.П. Игумнова, М.В. Нерюева и др. ; руководитель И.П. Тикунова. Москва : РГБ, 2018. 90 с.
 11. Положение о системе межбиблиотечного абонемента и доставки документов государств — участников Содружества Независимых Государств : [новая редакция] // Национальная библиотека Беларуси : [сайт]. URL: https://nlb.by/content/bibliotekaryam/mezhibibliotechnyy-abonement/Pologenie_o_Sisteme_MBA.pdf (дата обращения: 07.06.2021).
 12. Концепция межрегионального и приграничного сотрудничества государств — участников СНГ на период до 2030 года и План мероприятий по ее реализации от 6 ноября 2020 года. Законодательство Республики Беларусь : [сайт]. URL: <https://zakonrb.com/npr/reshenie-o-koncepcii-mezhregionalnogo-i-prigranichnogo> (дата обращения: 07.06.2021).
 13. Концепция формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек // Библиотечная Ассамблея Евразии : [сайт]. URL: <http://bae.rsl.ru/assets/files/Концепция.pdf> (дата обращения: 07.06.2021).
 14. *Нерюева М.В.* Межрегиональное и приграничное сотрудничество — эффективный инструмент межгосударственного диалога // *Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии*. 2016. № 2. С. 15–16.
 15. *Меньщикова С.П.* Пограничное сотрудничество как направление деятельности национальных библиотек // *Румянцевские чтения — 2018* : [в 3 ч.]. Ч. 2. Москва : Пашков дом, 2018. С. 157–161.
 16. Концепция полиэтнической деятельности библиотек государств — участников СНГ / Библиотечная Ассамблея Евразии, Российская государственная библиотека, Отделение библиотекведения Международной академии информатизации ; [текст Н.П. Игумновой]. Москва : Пашков дом, 2012. 32 с.
 17. Международная библиотечная деятельность // *Высшие библиотечные курсы : учебно-методический комплекс* : Ч. 2. Элективные дисциплины / Российская государственная библиотека ; [составитель Е.Б. Дударева]. Москва, 2019. С. 92–118.

The CIS Common Library Space in the Context of Humanitarian Cooperation

Natalia P. Igumnova,

Russian State Library, 3/5 Vozdvizhenka Str., Moscow, 119019, Russia

ORCID 0000-0002-2741-5244

E-mail: IgumnovaNP@rsl.ru

Abstract. The article reveals the scientific aspects and development practice of the common library space of the Commonwealth of Independent States (CIS CLS), which over 30 years has formed a system of its organization and mechanisms of functioning. There is reflected the role of libraries in solving the humanitarian problems of the Commonwealth. The article considers the CIS CLS as the main part of the Eurasian library space, and studies it as an independent system. There are highlighted the most important principles of building the CIS CLS. The article shows that during the period under study, the path of formation has been passed, and the circle of common interests and relevant areas of activity has been identified. There is formulated the regulatory and legal framework for the development of librarianship in the CIS countries, the model laws designed to harmonize the national legal documents. The formed organizational system of the CLS functioning includes the interrelated links – national libraries of the CIS, the Library Assembly of Eurasia, the Russian State Library as the basic organization for cooperation in the field of librarianship of the CIS member states, the scientific and practical journal “Herald of the Library Assembly of Eurasia”. The article identifies the priority areas of cooperation: building and preserving national library collections, ensuring open and equal access for users to local and world resources through the use of information technologies, promoting the best examples of national culture and literature, cultural and educational events and ethno-cultural library interaction. The author provides examples of the cooperation programs implementation.

The article determines that for the sustainable development and stability of the CLS as a system of library interaction, it is necessary to constantly overcome the contradictions accumulated in it, make adjustments to the definition of common interests and organizational structure. The author concludes that the integration activities of CIS libraries to strengthen the CLS, with the unifying role of the Russian language, serves as the basis for the consolidated inclusion of libraries in the common humanitarian and cultural space of the CIS and in the world information space.

Key words: common library space, Commonwealth of Independent States, Eurasian library space, organizational system, humanitarian mission of libraries, humanitarian cooperation, organization of librarianship, national libraries, digital libraries.

Citation: Igumnova N.P. The CIS Common Library Space in the Context of Humanitarian Cooperation, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2021, vol. 70, no. 4, pp. 343–351. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-343-351.

References

1. Motulsky R.S. The Principle of Conformity to Universal Values as a Basic Principle of Library Activity, *Mezhdunarodnye bibliotечно-informatsionnye konferentsii “Bibliotечноe delo”* [International Library and Information Conferences “Librarianship”]. Available at: http://libconfs.narod.ru/2002/4s/s4_p12.htm (accessed 07.06.2021) (in Russ.).
2. Stolyarov Yu.N. Cultural Code: What Name You Give to the Ship, This Way It Will Sail... On Conceptual Flaws in the Draft Federal Law on Culture, *Kul'tura: teoriya i praktika* [Culture: Theory and Practice], 2014, no. 2. Available at: <http://theoryofculture.ru/issues/29/622/> (accessed 07.06.2021) (in Russ.).

3. Grikanov Yu.A. (ed.) *Bibliotchnaya entsiklopediya* [Library Encyclopedia]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2007, 1299 p.
4. Igumnova N.P. *Evraziiskoe bibliotchnoe prostranstvo v bibliotchnoi politologii: monografiya* [The Eurasian Library Space in Library Political Science: monograph]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2014, 131 p.
5. Igumnova N.P. Library Space of the CIS Countries as a Self-organizing System: Research Methodology, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2019, vol. 68, no. 4, pp. 383–390. DOI: 10.25281/0869-608X-2019-68-4-383-390 (in Russ.).
6. The Decision to Grant the Federal State Institution “Russian State Library” the Status of the Basic Organization of the Member States of the Commonwealth of Independent States for Cooperation in the Field of Librarianship (Dushanbe, May 25, 2006), *Garant: informatsionno-pravovoi portal* [Garant: information and legal portal]. Available at: <https://base.garant.ru/2566653> (accessed 29.09.2020) (in Russ.).
7. Igumnova N.P. *Evraziiskoe bibliotchnoe prostranstvo: kontury, problemy, perspektivy* [Eurasian Library Space: Contours, Problems, Prospects]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2006, 350 p.
8. *Natsional'nye biblioteki stran SNG, 2011–2018* [National Libraries of the CIS Countries, 2011–2018]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2020, 172 p.
9. Neryueva M.V. Libraries in the Humanitarian Space of the CIS, *Vestnik Bibliotchnoi Assamblei Evrazii* [Herald of the Library Assembly of Eurasia], 2015, no. 3, pp. 11–13 (in Russ.).
10. Tikunova I.P. (ed.) *Sravnitel'nyi analiz sovremennykh strategii i tendentsii razvitiya natsional'nykh bibliotek (zaklyuchitel'nyi): otchet o NIR: reg. N° NIOKTR AAAA-A18-1180202000165-0* [Comparative Analysis of Modern Strategies and Trends in the Development of National Libraries (final): research report: reg. N° NIOKTR AAAA-A18-1180202000165-0]. Moscow, RGB Publ., 2018, 90 p.
11. Regulations on the System of Interlibrary Loan and Delivery of Documents of the Member States of the Commonwealth of Independent States, *Natsional'naya biblioteka Belarusi* [National Library of Belarus]. Available at: https://nlb.by/content/bibliotekaryam/mezhibliotchnyy-abonement/Pologenie_o_Sisteme_MBA.pdf (accessed 07.06.2021) (in Russ.).
12. *Kontseptsiya mezhregional'nogo i prigranichnogo sotrudnichestva gosudarstv – uchastnikov SNG na period do 2030 goda i Plan meropriyatii po ee realizatsii ot 6 noyabrya 2020 goda. Zakonodatel'stvo Respubliki Belarus'* [The Concept of Interregional and Cross-Border Cooperation of the CIS Member States for the Period up to 2030, and the Action Plan for its Implementation of November 6, 2020. Legislation of the Republic of Belarus]. Available at: <https://zakonrb.com/npa/reshenie-o-koncepcii-mezhregionalnogo-i-prigranichnogo> (accessed 07.06.2021).
13. The Concept of Forming an Information and Library Space on the Basis of Cross-Border Libraries, *Bibliotchnaya Assambleya Evrazii* [Library Assembly of Eurasia]. Available at: <http://bae.rsl.ru/assets/files/Kontseptsiya.pdf> (accessed 07.06.2021) (in Russ.).
14. Neryueva M.V. Interregional and Cross-Border Cooperation as an Effective Tool of Interstate Dialogue, *Vestnik Bibliotchnoi Assamblei Evrazii* [Herald of the Library Assembly of Eurasia], 2016, no. 2, pp. 15–16 (in Russ.).
15. Menshchikova S.P. Cross-Border Cooperation as the Activity of the National Libraries, *Rumyantsevskie chteniya – 2018* [Rumyantsev Readings – 2018]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2018, part 2, pp. 157–161 (in Russ.).
16. Igumnova N.P. (ed.) *Kontseptsiya polietnicheskoi deyatel'nosti bibliotek gosudarstv – uchastnikov SNG* [The Concept of Multi-Ethnic Activity of Libraries of the CIS Member States]. Moscow, Pashkov Dom Publ., 2012, 32 p.
17. Dudareva E.B. (ed.) *International Library Activities, Vysshie bibliotchnye kursy: uchebno-metodicheskii kompleks. Ch. 2. Elektivnye distsipliny* [Higher Library Courses: Educational and Methodological Complex. Part 2. Elective Disciplines]. Moscow, 2019, pp. 92–118 (in Russ.).